Liga Zadaniowa — wojewodztwo kujawsko-pomorskie
IT klasa gimnazjum - ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na 11 spotkanie konkursowe
w dnin 17 marca 2012 r.
Tematyka
. Twierdeenie Pilagorasa » saslosowaniami.
2. Dalania na wyrageniach algebraicesnych.
3. Symelrie w ukladzie wspdlrsednych.

1. Oblica: \/I + 2(]12\/1 +20114/1 + 2010+/T + 2009 - 2007.
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2. Preekssialé wyragenie (% — —) . (

5 ) do najprosisse] posiaci 1 rossireyenij,
A

klora » liceb g oy warlos¢ wyrazenia dla T = — jest wigksza?

3. W ilrapesie rownoramiennym krolssa podstawa 1 ramiona majg rowne dlugodel 1 wyno-
seg po 8 cm, a preedluzenia ramion preecinaja sie pod kalem prostym.  Oblics obwid
i pole Lego Lrapesu.

4. W lrdjkacie, kidrego diugodel bokdw wynosag 16, 12, 20 wysnacy promiei okregu opisanego na
Lym Lrojkacie, promien okregu wpisanego w len trojkal | odleglosé miedsy drodkami byeh okresow.

5. Oblice pole seefciokgla, kidrego wssysikie kgly wewnelrzne maja e samyg  miare,
a boki maja kolejuo dlugosei: 2,4, 2 4, 2 4.

6. Dla dowolnyeh liczb a i b udowodnij nierdwnosé: a® + 5 +2 = 2(a + b).

7. Oblicayd: +/2007 - 2009 - 2011 - 2013 + 16.

a b a+b b s a b
. . . _ . 0 _
8. Whyrazenie: (ﬁ = p +2) ( 50 a+ﬁ) : [(a+_b+ a) (ﬂ+b+ a—b)] . doprowsa

dzié: do najprosiszej postaci, a nastepnie oblics jego wartosé dla a — 44 T ib = 7T — 4.

9. Obliceyd pole brapesu, w kldrym dlugodel podstaw wynossza 5 om 1 15 cm, a dlugodel preekal-
nyeh wynossg 12 cmoi L6 e,

10. W rdwnolegloboku diugoder bokdw wynoseg 5 cm 1 6 em. Obliceyd dlugodel preekgloych

rownolegloboku, jesli wiadomo, #e symeiralna dhuisseso boku preechode prees wierscholek row-
nolegloboku.
11. Srodkiem seesciokata foremnego jest punkt (3, —3), a jednym z jego wierzcholkow jest (3, 7).
Wyznaceyd pozostale wierscholki Lego ssedciokgla oras oblicayé jego pole 1 obwid.
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12, Udowodnié, #e dla dowolnych dodalnich Liceb a, & sachodel nierdwnodé: — + b = P
13. W irdjkaeie ABC niech I bedsie drodkiem boku BOC. Oblics pole Lr\f_ukql.u, ABC wiedsge, 2e
[AB] =8 em, |BC| =12 em i |AD| = 10 cm.

i 1 1 ’
14. Oblicaye: 1+ + Tt NET T
licayd ( Z+V1 3+ 42 2000 + HH]B)

15. W trapese ABCD podstawami sy AR 1 C'D) natomiast ramie A jest rdwne sumie podsiaw
AB 1 COD. Udowodnié, de dwusieczne kgldow wewnelrznych pray wierscholkach A 1 D) preecinaja
sie na ramienin B



16, Wysnace pole 1 obwid brijkala prostokalnego, w klorym dhogosé promienia okregu wpisanego
jesl rowna 4 cm 1 dlugodd promienia okregu opisanego jesl réwna 16 e

17, Wyznace pole odmiokala, w kidrym wseysikie kaly wewnelrane sa rowne, was bold maja dlu-
godci 2,4/2,24/2,2./2, 2. 2 w podane] kolejnosei.

18, Teasadnij, #e w bréjkacie prosiokgloym suma diugodel preyprostokgioych jest rdwna sumie
dredoic okregu wpisanego wlen trojkgl 1 okregu opisanego na lym irojkacie.

19. W irdjkacie prostokainym ABC, w kiorym | £ ACE| = 8F, poprowadzono wysokosé C' 1.
Miech r bedzie promieniem okregu wpisanego w lrdjkal ABC, wad vy promieniem okrego wpi-
sanego w Lrdjkal A, ry  promieniem okregu wpisanego w lrdjkal BOD. Udowodnid, ze
r+ry+ra f?f.:"l.

20, Oblicayd odleglosd miedsy drodkami okregiw wpisanego 1 opisanego dla irdjkala, kidrego boki
maja diugoder 20, 20, 32,

21. Dok prostokala ma dlugedd 24 em, a jego preekaloa ma dlugosé 26 cm. Preekalna deieli
prostiokal na dwa trdjkaly. W kaddy 2 nich wpisujemy kolo. Oblice odleglosé miedsay Srodkami
Lych kol

22, WysokosE opusseczona ¢ wierscholka kala prostego w lrdjkaeie prostokaboym deell preeciw-
prostokalng na dwa odeinki dlugodel 2 e i 8 cm. Oblice pole 1 obwdd lego irojkata.

23. Srodkiem szedciokala foremnego jest punki (=1, —1), a jednym z wierscholkow jest punki

7

(=5, —1). Wyunaceyd posostale wierscholki szesciokala orae obliceyd jego pole 1 obwdd.

Uwaga. W preygolowaniach do T spolkania konkursowego mosna wykorsyslad:
Vo Ebior wadan  Liga Zadaniowa  wad. 51-87, 276-310, Wydawniclwo Aksjomal Torui
v Kolo matemnatyczme w gimnozium, Wydawniciwo Aksjomal Torun

PPOWODZENTIATD



